



Комитет по неправительственным организациям

Очередная сессия 2010 года

25 января — 3 февраля 2010 года

Четырехгодичные доклады за период 2005–2008 годов, представленные неправительственными организациями, имеющими консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете, через Генерального секретаря в соответствии с резолюцией 1996/31 Совета*

Записка Генерального секретаря

Содержание

	<i>Стр.</i>
1. «Адала»: Юридический центр защиты прав арабского меньшинства в Израиле	2
2. Греческий совет по делам беженцев.	4
3. «Хьюман райтс вотч»	7
4. Международный центр коренных народов по политическим исследованиям и образованию	10
5. Международная академия архитектуры.	12
6. Объединение в поддержку межкультурного взаимодействия	14

* Доклады, представленные неправительственными организациями, издаются без официального редактирования.



1. «Адала»: юридический центр защиты прав арабского меньшинства в Израиле (Специальный статус предоставлен в с 2005 году)

I. Введение

«Адала» («справедливость» на арабском языке) представляет собой независимую правозащитную организацию и юридический центр и имеет отделения в Хайфе, на севере Израиля, и в Бер эс-Сабе (Беэр Шева) на юге страны. Организация была создана в ноябре 1996 года, и она призвана обеспечивать интересы палестинских граждан Государства Израиль, численность которых составляет 1,2 миллиона человек, или почти 20 процентов общей численности населения, а также палестинцев, живущих на оккупированных палестинских территориях. Основные цели «Адалы» заключаются в следующем: обеспечение равных индивидуальных и коллективных прав палестинского арабского меньшинства в Государстве Израиль и защита прав палестинцев, живущих в условиях оккупации.

В январе 2007 года Совет директоров «Адалы» постановил расширить мандат организации с тем, чтобы он охватывал оккупированные палестинские территории. Подобное официальное расширение мандата позволит «Адале» системным образом развивать это направление своей работы и стать важной контактной структурой для палестинских неправительственных организаций (НПО) на оккупированных палестинских территориях, когда речь будет идти о правовом урегулировании дел, рассматриваемых в израильских судах.

II. Вклад в работу Организации Объединенных Наций

Сотрудничество с органами и/или специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций на местах и/или в Центральных учреждениях

В течение 2005 года «Адала», участвуя в деятельности Рабочей группы по положению палестинских женщин — гражданок Израиля, внесла свой вклад в работу Комитета Организации Объединенных Наций по ликвидации дискриминации в отношении женщин. В 2005 году эта Рабочая группа представила альтернативный доклад неправительственных организаций предсессионной целевой группе Комитета, а представитель «Адалы» присутствовал на мероприятии Комитета по страновому обзору Государства Израиль, проведенном в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке.

Специальный докладчик Организации Объединенных Наций по вопросу о положении в области прав человека на палестинских территориях, оккупируемых Израилем с 1967 года. Также в 2005 году «Адала» представил краткие материалы по делам, рассматриваемым в Верховном суде страны, в отношении прав палестинцев на оккупированных палестинских территориях; эти материалы были представлены Специальному докладчику в рамках подготовки его доклада и заявлений для шестьдесят первой сессии Комиссии по правам человека, которая прошла в Женеве. Комиссия Организации Объединенных Наций по правам человека: на шестьдесят первой сессии Комиссии «Адала» представил два письменных и устных заявления по правам палестинских граждан Государства Израиль и палестинцев на оккупированных палестинских территориях. В 2006 году центр представил четыре дополнительных письменных заяв-

ления на шестьдесят второй и последней сессии Комиссии, одно из них — совместно с «Аль-Хак» и еще одно — с Международной коалицией Хабитат.

Специальный комитет по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях. Генеральный директор «Адалы» выступил с заявлением в Комитете в июле 2005, ноябре 2006 и июле 2007 года и представил анализ основных изменений в правовой практике израильского Верховного суда, законодательных актов, принятых израильским парламентом, и отдельных дел, которые ведет «Адала», включая отчуждение права на жительство у палестинцев Иерусалима и запрет на воссоединение семей палестинцев. В июне 2008 года юрисконсульт «Адалы» выступил в Комитете, уделив особое внимание правовому анализу дел, недавно рассмотренных в израильском Верховном суде и касающихся статуса сектора Газа.

В декабре 2005 года «Адала» представил альтернативный доклад неправительственных организаций Комитету по ликвидации расовой дискриминации в преддверии подготовки его перечня тем и вопросов для Государства Израиль. В феврале 2007 года «Адала» представил последующий доклад Комитету, а его представитель и директор Отдела по международной адвокатуре присутствовали на страновом обзоре Государства Израиль в ходе семидесятой сессии Комитета в Женеве.

Специальный докладчик Организации Объединенных Наций по вопросу о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях: в январе 2006 года «Адала» представил этому Специальному докладчику материалы об обстрелах в октябре 2000 года, жертвами которых стали 13 палестинских граждан Государства Израиль, а также направил письмо по данному вопросу в ноябре 2006 года; дополнительная информация была представлена Специальному докладчику в 2008 году.

Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека посетила Государство Израиль и оккупированные палестинские территории в ноябре 2006 года. Воспользовавшись этим случаем, представители «Адалы» обратились к ней с просьбой уделить внимание пяти ключевым проблемам в сфере прав человека, касающимся палестинцев.

В феврале 2007 года «Адала» представил Председателю Комитета по правам ребенка Организации Объединенных Наций шесть коротких документов, касающихся положения арабских детей в Государстве Израиль.

Специальный представитель Организации Объединенных Наций по правам меньшинств: в декабре 2007 года в Женеве Генеральный директор «Адалы» участвовал в качестве эксперта-консультанта во встрече со Специальным представителем, где обсуждался ряд вопросов, касающихся палестинцев, и практика отказа в гражданстве или лишения гражданства, в том числе речь шла о проблеме гражданства палестинских беженцев, палестинских граждан Государства Израиль и палестинцев, живущих на оккупированных палестинских территориях.

Специальный докладчик Организации Объединенных Наций по вопросу о свободе религии посетил представительства «Адалы» в январе 2008 года и провел брифинг, на котором арабские духовные лидеры и представители «Ада-

лы» настоятельно призвали к прекращению дискриминации в отношении арабских религиозных общин.

В феврале 2008 года «Адала», его партнерская организация «Аль-Хак» и Палестинский центр по права человека в Газе представили совместный обзорный документ Совету по правам человека Организации Объединенных Наций; в этом документе содержался анализ решения израильского Верховного суда от 30 января 2008 года об отклонении жалобы в связи с отключением подачи топлива и электричества в сектор Газа.

В сентябре 2008 года «Адала» представил альтернативный доклад НПО Комитету против пыток Организации Объединенных Наций. В ноябре 2008 года в Женеве юрисконсульт «Адалы» и дополнительные представители коалиции Комитета против пыток, включая организацию «Аль-Хак», представили основные вопросы, содержащиеся в докладе страновых докладчиков Комитета по Государству Израиль и международных неправительственных организаций, ведущих борьбу с пытками.

В июле 2008 года «Адала» представил доклад неправительственных организаций в рамках универсального периодического обзора Совета по правам человека Организации Объединенных Наций, с тем чтобы оказать содействие в проведении первого обзора в отношении Государства Израиль в рамках этого механизма. В декабре 2008 года юрисконсульт «Адалы» присутствовал в Женеве на сессии по универсальному периодическому обзору и представил доклад «Адалы».

Форум по вопросам меньшинств Совета по правам человека Организации Объединенных Наций: в декабре 2008 года юрисконсульт «Адалы» участвовал в качестве эксперта в работе первой сессии Форума в Женеве. Экспертам со всего мира представилась возможность прокомментировать проект рекомендации в отношении меньшинств и права на образование; эту рекомендацию предполагалось принять в качестве авторитетного толкования положений международного права прав человека. «Адала» представил заявления по вопросам бюджета, доступа к образованию для девочек и разработке учебных планов.

2. Греческий совет по делам беженцев (Специальный статус предоставлен в 2001 году)

I. Введение

Греческий совет по делам беженцев (ГСБ) продолжает поддерживать на оперативном уровне деятельность, направленную на достижение одной из основных целей и задач Организации Объединенных Наций — защита и социальная интеграция беженцев на основе Женевской конвенции 1951 года и Нью-Йоркского протокола 1967 года.

Значительные изменения в организации: а) Устав: цели и задачи организации остаются теми же; б) Управляющий совет: после заседания Генеральной Ассамблеи ГСБ в 2007 году были проведены выборы в новый Совет управляющих; в) членский состав: общее число членов в настоящий момент — 109; г) сферы деятельности: хотя общие цели и задачи, а также характер деятельности организации остались теми же, ГСБ расширил масштабы своей работы в Греции; Совет также в значительной степени укрепил свое сотрудничество с

другими НПО за пределами Греции, и его деятельность распространилась и на другие страны. Помимо этого усилилась информационно-пропагандистская роль Совета; е) источники финансирования: ГСБ продолжил прилагать усилия для поиска альтернативных источников финансирования, прежде всего из частного сектора. В 2008 году общая стоимость его программ составила 1 769 377 евро, при этом доля средств, выделенных Верховным комиссаром Организации Объединенных Наций по делам беженцев (ВКБ), составила 2,68 процента; ГСБ — 0,05 процента; Европейским союзом — 25,68 процента; правительством — 55,72 процента; частным сектором — 15,87 процента.

II. Вклад в работу Организации Объединенных Наций

Участие в работе Экономического и Социального Совета и его вспомогательных органов: ГСБ по-прежнему уделял основное внимание защите и интеграции беженцев на основе положений Женевской конвенции 1951 года и Нью-Йоркского протокола. В практическом плане деятельность организации осуществляется в рамках трех широких категорий, хотя они дополняют друг друга и нередко взаимосвязаны:

Правовые услуги: а) содействие доступу к процедуре предоставления убежища, а также первичное консультирование и представление рекомендаций для вновь прибывших; б) оказание необходимого правового содействия и представление интересов в суде на безвозмездной основе для прибывающих беженцев и тех, кто уже получил статус беженца, и лиц, ищущих убежища: на первом этапе — при рассмотрении их заявлений; на втором этапе — перед Специальным консультативным комитетом («Апелляционный совет»); и/или в других судах или инстанциях, таких, как Государственный совет; с) на протяженной границе Греции проживает значительное количество нелегальных мигрантов, и в этой связи ГСБ, в консультациях с УВКБ и соответствующими министерствами, обеспечивает предоставление правовой помощи и осуществляет правовой анализ дел за счет своих основных ресурсов; Совет также через свою общенациональную сеть правовой помощи оказывает эффективное содействие лицам, ищущим убежища, в отдаленных районах; d) отслеживание политических/законодательных изменений и организация информационно-просветительских семинаров/участие в таких семинарах.

Социальные услуги: цель Совета — содействовать интеграции и добиваться независимости лиц, ищущих убежища, беженцев и лиц, имеющих право на получение гуманитарного статуса, на индивидуальной или групповой основе. Центральная социальная служба предоставляет консультативные услуги и информацию, ведет работу с различными институтами и службами от имени людей, чьи интересы она представляет (это касается вопросов образования, охраны здоровья, трудоустройства и т.д.), проводит обстоятельные беседы с отдельными лицами/семьями, оказывает консультативные услуги и предоставляет информацию; взаимодействуя с соответствующими властями, оказывает помощь в вопросах охраны здоровья (например, проведение медицинского обследования, лечение, медицинский уход и т.д.) тем, кто ежедневно прибывает в страну, а также беженцам и лицам, ищущим убежища. Служба приема в первую очередь обеспечивает проживание в центрах приема и временного размещения.

Социальная интеграция: Межкультурный центр «ПИКСИДА» («компас») обеспечивает интеграцию, осуществляя такую деятельность, как обучение греческому языку, наставничество, создание групп по интересам и руководство ими, культурные мероприятия и т.д. Идет обучение детей, прежде всего греческому языку, что, в частности, позволяет записывать этих детей в греческие школы. Помимо этого, Центр предлагает курсы греческого для взрослых, а также уроки английского, французского и немецкого языков и курсы компьютерной грамотности.

Предоставление жилья для особо уязвимых категорий лиц, ищущих убежища: ГСБ, в сотрудничестве с министерством здравоохранения и социальной взаимопомощи, разработал и осуществил программу по обеспечению временного проживания в районе Афин и в соответствующих центрах приема. В течение 2008 года эти услуги были оказаны 407 нуждающимся.

Трудоустройство: Служба занятости ищет рабочие места для беженцев, при этом особое внимание также уделяется подготовке женщин-беженок для их последующего трудоустройства.

Программа «Иолаос» по психологической реабилитации беженцев с умственными отклонениями: в 2001 году было начато осуществление инновационной программы реабилитации беженцев с умственными отклонениями; эта программа осуществляется и по настоящее время. Программа «Иолаос» имеет в своем распоряжении центр для стационарного лечения, центр для оказания амбулаторных услуг в дневное время, а также специально защищенные жилые помещения для лиц, которые уже могут переехать из стационара в отдельные квартиры, где для них организуется специальное обслуживание. Эту работу осуществляет квалифицированный персонал под наблюдением психиатра, а программы лечения составляются с учетом конкретных потребностей каждого беженца и служат дополнением к процессу интеграции.

Деятельность ГСБ в рамках более широкого сотрудничества: а) Национальный комитет по правам человека: ГСБ является одной из шести членов этого комитета из числа НПО. В рамках совещаний различных отделов Национального комитета представители ГСБ играют активную роль, поднимая различные вопросы и представляя рекомендации по совершенствованию законодательства и практики, касающейся беженцев и лиц, ищущих убежища; б) Департамент развития международного сотрудничества в составе министерства иностранных дел Греции: ГСБ участвовал в работе Национального консультативного комитета НПО при министерстве иностранных дел наряду со всеми другими неправительственными организациями, зарегистрированными в Департаменте развития международного сотрудничества. ГСБ также является членом Сети НПО европейской направленности, эта сеть была создана под эгидой министерства иностранных дел; и с) сотрудничество с другими НПО, которые внесли вклад в процесс достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия Организации Объединенных Наций. Совет принимал участие и/или оказывал содействие в реализации программ совместно с другими международными и национальными неправительственными организациями, включая Европейский совет беженцев и мигрантов (ЕСБМ), которые сосредоточивают свое внимание на деятельности по защите беженцев.

Сотрудничество с органами Организации Объединенных Наций: основным партнером ГСБ по-прежнему является УВКБ. Совет принимал участие и оказывал активное содействие в работе на местном уровне, во время ежегодных совещаний в штаб-квартире Исполнительного совета в Женеве, а также в других совещаниях учреждений Организации Объединенных Наций в соответствии с их тематикой, а также финансовыми возможностями Совета в тот или иной отчетный период.

Информационно-просветительская работа по вопросам беженцев: Совет участвовал в проведении и/или являлся организатором общественных прений по данному вопросу. Совет также разработал информационно-просветительскую программу для школьников, подразумевающую организацию встреч и других мероприятий в школах.

3. «Хьюман райтс вотч» (специальный статус с 1993 года)

I. Введение

«Хьюман райтс вотч» (ХРВ) привержена поощрению и защите прав человека во всем мире. ХРВ расследует и выявляет случаи нарушения прав человека в ряде стран. Организация выступает на стороне жертв и правозащитников в деле предотвращения дискриминации, поддержки политической свободы, защиты тех, кто подвергается противозаконным действиям в военное время, и в привлечении виновных к суду. 26 ноября 2008 года ХРВ получила премию Организации Объединенных Наций в сфере прав человека в знак признания ее выдающихся достижений в этом деле. Организация располагается в Соединенных Штатах и представляет собой крупнейшую международную правозащитную организацию. ХРВ начала свою деятельность в 1978 году с основания европейского и центральноазиатского отделения (в то время организация была известна под названием «Хельсинки вотч»). В настоящее время ХРВ распределяет свою работу по региональным и тематическим программам. Отделения организации расположены в следующих регионах: Африке, Америке, Азии, Европе и Центральной Азии, на Ближнем Востоке и в Северной Африке, а также в Соединенных Штатах Америки. Имеются следующие тематические программы: вооружения; бизнес и права человека; права детей; чрезвычайные ситуации; охрана здоровья и права человека; международное правосудие; права лесбиянок, гомосексуалистов, бисексуалов и транссексуалов; беженцы; терроризм и противодействие терроризму; права женщин. Штаб-квартира организации находится в Нью-Йорке, а ее отделения и сотрудники — в Абиджане, Бангкоке, Бейруте, Берлине, Бишкеке, Брюсселе, Вашингтоне, О.К., Гоме, Женеве, Йоханнесбурге, Каире, Кигали, Лондоне, Лос-Анджелесе, Москве, Париже, Сан-Франциско, Токио, Торонто и Чикаго. ХРВ является независимой НПО, деятельность которой поддерживается за счет взносов частных лиц и фондов по всему миру. Организация не принимает средства от правительств, как напрямую, так и косвенно.

Вклад в работу Организации Объединенных Наций

Участие в работе Экономического и Социального Совета и его вспомогательных органов: а) в ходе данного отчетного периода представители ХРВ участвовали в сессиях Совета по правам человека и его предшественницы — Комиссии по правам человека. ХРВ занималась мониторингом и принимала участие в процессе институционального строительства, в результате которого был создан Совет по правам человека и был принят пакет учредительных документов. Представители ХРВ также участвовали в сессиях Комиссии по положению женщин, Комиссии по наркотическим средствам и Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию, а также в заседаниях Исполнительного комитета УВКБ; б) каждый год ХРВ представляла устные сообщения и письменные заявления Комиссии по правам человека и Совету по правам человека, включая заявления в отношении прав меньшинств, гендерной интеграции, Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений, а также по вопросам, касающимся положения в отдельных странах. Организация представила многочисленные заявления в рамках процесса универсального периодического обзора в Совете по правам человека и выступала в качестве организатора и участника параллельных мероприятий в ходе работы Совета по правам человека по таким вопросам, как обеспечение прав человека в рамках политики, касающейся наркотических средств, права человека и бизнес (2008 год), кризисное положение беженцев в Ираке (2007 год), а также положение с правами человека в Шри-Ланке (2006 год); в) представители ХРВ участвовали в заседаниях Подготовительного комитета, Совещании высокого уровня 2006 года по проблеме СПИДА, Нью-Йорк; Всемирной встрече на высшем уровне Организации Объединенных Наций, прошедшей в Нью-Йорке в 2005 году, а также в ряде других совещаний Организации Объединенных Наций; г) ХРВ делала презентации, в том числе на образовательных мероприятиях Учебного и научно-исследовательского института Организации Объединенных Наций (ЮНИТАР) (2006 год), а также в рамках серии дискуссий «Новый диалог по вопросам прав человека» (2008 год).

Сотрудничество с органами и специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций на местах и/или в Центральном учреждении: а) ХРВ нередко предоставляла информацию механизмам Совета по правам человека и различным договорным органам. Мы регулярно присутствовали на заседаниях Комитета по правам ребенка, Комитета против пыток и других договорных комитетов, предоставляя им информацию и ответы на вопросы. Представители ХРВ встречались и обменивались докладами с председателями Рабочей группы по произвольным задержаниям и Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям, а также с различными тематическими и страновыми специальными докладчиками и независимыми экспертами; б) организация контактировала с Верховным комиссаром Организации Объединенных Наций по правам человека, УВКБ и Канцелярией Генерального секретаря, поддерживая их информированность о результатах работы ХРВ и представляя им рекомендации по различным вопросам; в) организация участвовала в проведении под эгидой Генерального секретаря исследования по вопросу о насилии в отношении детей (2004–2006 годы); г) ХРВ также предоставляла информацию представителям Генерального секретаря, включая Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о правах человека и транснациональных корпорациях и других предприятиях и Специального

представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах; е) ХРВ проводила консультации с Детским фондом Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) по ряду вопросов, включая проблему вербовки детей в солдаты, проблему детского труда и насилия со стороны полицейских в отношении бездомных детей, а также в ходе совещания Исполнительного совета ЮНИСЕФ (2007 год) представила заявление по вопросу о насилии в отношении детей; ф) ХРВ предоставляла материалы по правам человека другим органам Организации Объединенных Наций, таким как УВКБ, ПРООН и Управление по координации гуманитарных вопросов (УКГВ). На страновом уровне представители ХРВ проводили частые консультации и обмен информацией с официальными лицами Организации Объединенных Наций на всех уровнях, включая специальных представителей Генерального секретаря, координаторов-резидентов и гуманитарных координаторов, глав учреждений Организации Объединенных Наций и других лиц; г) организация выступала в поддержку выполнения резолюций по правам человека, принятых СПЧ и Генеральной Ассамблеей. ХРВ также поддерживала действия Генеральной Ассамблеи по гендерной реформе в Организации Объединенных Наций в контексте обеспечения общесистемной слаженности; h) ХРВ также принимала участие в работе Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, в том числе в рамках встреч по формуле Аррии, позволяющей НПО представлять информацию и предложения членам Совета. За последние четыре года представители ХРВ выступали на многих заседаниях по формуле Аррии, в том числе касающихся Чада и Центральноафриканской Республики, Сомали, вопроса об ответственности за защиту, вопроса о мире и безопасности в районе Великих озер и укреплении международного права; i) ХРВ сотрудничала с Рабочей группой Совета Безопасности по вопросу о детях и вооруженных конфликтах применительно к выполнению резолюции 1612 (2005). ХРВ также поддерживала принятие Советом Безопасности резолюции 1820 (2008); j) организация придавала большое значение созданию Международного уголовного суда и активно призывала государства — члены Организации Объединенных Наций ратифицировать Римский статут. С момента создания Международного уголовного суда в 2002 году ХРВ поддерживала регулярные контакты с сотрудниками этого Суда. Помимо этого ХРВ регулярно проводила встречи с представителями государств — участников Римского статута для обсуждения вопросов, касающихся исполнения мандатов этого Суда, в частности межгосударственного сотрудничества по ряду вопросов, включая арест подозреваемых. ХРВ также призывала государства — участники Римского статута обеспечивать, чтобы в тех странах, на которые может распространяться юрисдикция Международного уголовного суда, правосудие в отношении наиболее тяжких преступлений в нарушение международного права оставалось одним из приоритетов политических переговоров, направленных на прекращение скрытых конфликтов; k) организация поддерживала контакты с сотрудниками специального Международного трибунала по бывшей Югославии и Международного трибунала по Руанде. Экспертная информация ХРВ и ее правовой анализ были использованы судьями при вынесении ряда заключений трибуналов. Сотрудники ХРВ много раз проводили встречи с основными обвинителями для обсуждения работы по расследованию и проведению судебных разбирательств в отношении изнасилования как военного преступления, защиты свидетелей и ряда других вопросов. ХРВ также представила правовой анализ и доклады Специальному суду Организации Объединенных Наций по Сьерра-Леоне.

4. **Международный центр коренных народов по политическим исследованиям и образованию (специальный статус предоставлен в 2001 году)**

I. **Введение**

Международный центр коренных народов по политическим исследованиям и образованию (Фонд Тебтебба) представляет собой организацию коренных народов, а также центр исследований, образования, политической пропагандистской работы и информационных ресурсов; этот центр работает с коренными народами на всех уровнях и форумах. Мы стремимся к признанию и поддержке прав и желаний коренных народов на основе объединения сил в целях справедливого распределения социальных и природных благ. Мы добиваемся этого через посредство расширения возможностей коренных народов по проведению пропагандистской работы, организации кампаний и сетевых структур; проведения исследований, образования, профессиональной подготовки и промышленного развития; а также через конкретное выражение и защиту взглядов и желаний коренных народов. **Видение:** мир, в котором знания коренных народов и их права пользуются уважением и защитой всех наций и сообществ; где есть единство действий разных по форме активных движений коренных народов на местном и глобальном уровнях, которые укрепляют самоопределение и устойчивое развитие коренных народов и их территорий.

Цели организации: добиться своей основной задачи в рамках различных направлений деятельности, которые сформировались в ходе отчетного периода: сетевая работа, пропагандистская деятельность и кампании; исследования, образование и сбор документов; издательская деятельность; гендерные проблемы; право; и ресурсный центр. В ходе отчетного периода были расширены некоторые сферы деятельности. В 2005 году был создан новый проект под названием «Проект по расширению потенциала и информационно-просветительской работе коренных народов в целях осуществления Конвенции о биологическом разнообразии». Этот проект, помимо прочего, направлен на подключение коренных народов к осуществлению этой Конвенции на национальном уровне. В настоящее время идет осуществление второй фазы этого проекта (2008–2009 годы), что позволило Фонду Тебтебба более активно участвовать в реализации этой Конвенции, а также в работе на национальном уровне по ее выполнению.

II. **Вклад в работу Организации Объединенных Наций**

Участие в работе Экономического и Социального Совета и его вспомогательных органов:

Представители организации присутствовали на следующих мероприятиях/участвовали в них:

Постоянный форум Организации Объединенных Наций по вопросам коренных народов, Центральные учреждения Организации Объединенных Наций, Нью-Йорк: четвертая сессия, 2005 год. Директор-исполнитель Фонда Тебтебба была назначена Советом членом этого Форума на период 2005–2007 годов и избрана Председателем Форума на указанной сессии; на пятой, шестой и седьмой сессиях (2006–2008 годы) Фонд представил соответствующую информацию, которая была включена в доклады Форума.

Конвенция по биологическому разнообразию: а) шестое заседание Рабочей группы открытого состава по доступу к генетическим ресурсам и совместному использованию выгод, 2008 год, Женева; б) девятое заседание Конференции государств — участников Конвенции о биологическом разнообразии, 2008 год, Бонн, Германия; в) пятое заседание Рабочей группы открытого состава по доступу к генетическим ресурсам и совместному использованию выгод, 2007 год, Монреаль, Канада; г) пятое заседание Специальной рабочей группы открытого состава по статье 8(г) и связанным с ней положениям, 2007 год, Монреаль, Канада. На пятом заседании Рабочей группы открытого состава по доступу к генетическим ресурсам и совместному использованию выгод Фонд Тебтебба организовал параллельное мероприятие по показателям, касающимся коренных народов и Конвенции о биологическом разнообразии.

Рабочая группа по коренным народам, двадцать третья сессия, 2005 год, Женева.

Шестьдесят вторая сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций: Директор-исполнитель Фонда Тебтебба участвовала в этой сессии (2007 год) и принимала участие в работе, предшествовавшей принятию Декларации Организации Объединенных Наций о правах коренных народов.

Рамочная конвенция Организации Объединенных Наций об изменении климата, 2007 год: Конференция Организации Объединенных Наций по изменению климата, 2007 год, Бали, Индонезия; Фонд организовал параллельное мероприятие, посвященное мерам, принимаемым коренными народами на местном уровне, для адаптации к изменению климата в целях смягчения его последствий; **2008 год:** переговоры по вопросу об изменении климата (Бонн, Германия; Аккра; Бангкок), а также Конференция по изменению климата (Познань, Польша).

Универсальный периодический обзор: Фонд оказал поддержку Альянсу коренных народов Индонезийского архипелага (АМАН) при подготовке материалов Альянса для первой сессии универсального периодического обзора, проведенной в 2008 году в Женеве.

Комитет по ликвидации расовой дискриминации: семьдесят первая сессия, 2007 год, Женева; Фонд оказал поддержку АМАН при подготовке его документа «Просьба о рассмотрении вопроса о положении коренных народов Калимантана, Индонезия, в рамках процедур принятия срочных мер и раннего предупреждения, применяемых Комитетом по ликвидации расовой дискриминации».

Сотрудничество с органами и/или специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций на местах: Международный фонд сельскохозяйственного развития (МФСР) — в 2005 году МФСР оказал поддержку проекту по передовым методам развития коренных народов; этот проект осуществлялся Фондом Тебтебба совместно с секретариатом Постоянного форума по вопросам коренных народов. Организация оказала содействие процессу подведения итогов первого Международного десятилетия коренных народов мира; эта оценка проводилась Международным центром интегрированного развития горных районов и Фондом Тебтебба в период 2005–2006 годов.

Секретариат Конвенции о биологическом разнообразии — Секретариат Конвенции о биологическом разнообразии оказал поддержку мероприятиям, организованным Фондом Тебтебба в связи с Международным экспертным се-

минаром по показателям, используемым в отношении коренных народов, и Конвенцией о биологическом разнообразии и целях в области развития, сформулированным в Декларации тысячелетия, 2006 год, Банауэ, Филиппины.

Университет Организации Объединенных Наций — в 2008 году Университет Организации Объединенных Наций совместно с Фондом Тебтебба провели два консультационных совещания с представителями коренных народов по вопросу о сокращении выбросов в связи с проблемой обезлесения и вырождения лесов, Багио-сити, Филиппины. В 2008 году Университет Организации Объединенных Наций вместе с Фондом опубликовал документ «Сокращение выбросов в связи с проблемой обезлесения и вырождения лесов: рекомендации для коренных народов».

Секретариат Постоянного форума Организации Объединенных Наций по вопросам коренных народов — Фонд Тебтебба поддерживал тесные рабочие связи с секретариатом Форума и получил от него поддержку, о которой говорится выше.

Специальный докладчик по вопросу о положении в области прав человека и основных свобод коренных народов: в 2007 году Фонд Тебтебба организовал еще одну поездку Специального докладчика на Филиппины.

Деятельность по достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия: Фонд Тебтебба проводил разработку показателей благосостояния коренных народов. Одним из приоритетных направлений работы Фонда были сбор информации и дезагрегирование данных, касающихся коренных народов; помимо этого Фонд осуществил экспериментальный проект на Филиппинах в 2005–2006 годах, наряду с другими упомянутыми выше видами деятельности и мероприятиями, проведенными в 2006, 2007 и 2008 годах.

Деятельность в поддержку глобальных принципов: Фонд активно способствовал проведению Международного дня коренных народов мира (9 августа) и второго Международного десятилетия коренных народов мира (2005–2014 годы), а также популяризации Декларации Организации Объединенных Наций о правах коренных народов; в 2006 году в Маниле был проведен ряд мероприятий, на которых присутствовали представители коренных народов, правительственных структур, НПО, а также учреждений и многосторонних органов Организации Объединенных Наций; помимо этого в 2007 и 2008 годах на Филиппинах проводился кинофестиваль коренных народов.

5. Международная академия архитектуры (специальный статус предоставлен в 1989 году)

I. Введение

Международная академия архитектуры (МАА) была создана в 1987 году.

Нынешний членский состав: 73 академика и 82 профессора из следующих стран: Австрия, Аргентина, Армения, Беларусь, Бельгия, Болгария, Бразилия, Венгрия, Германия, Греция, Грузия, Дания, Израиль, Индия, Иордания, Испания, Италия, Казахстан, Канада, Малайзия, Мальта, Мексика, Нидерланды, Португалия, Республика Корея, Российская Федерация, Сербия, Словакия, Со-

единенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки, Турция, Украина, Финляндия, Франция, Чешская Республика, Чили, Швейцария, Швеция, Япония, а также ведущие мировые архитекторы.

Руководящие органы: Генеральная Ассамблея (сессии проводятся каждые три года) и Академический совет (сессии проходят ежегодно). У МАА имеются центры в Италии, Нидерландах, Российской Федерации, Соединенных Штатах Америки, Турции, Франции и Японии.

Цели организации: а) стимулирование развития архитектуры и теории архитектуры; б) оказание поддержки Организации Объединенных Наций, Экономическому и Социальному Совету, Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО), Программе Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП), Программе развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), Программе Организации Объединенных Наций по населенным пунктам (ООН-Хабитат) и ЮНИСЕФ в осуществлении ими своих программ, деклараций, резолюций и мероприятий; с) организация каждые три года Всемирного архитектурного конгресса “Interarch-Sofia” под эгидой президента Республики Болгария, ЮНЕСКО и Международного союза архитекторов (МСА); d) организация курсов (семинаров) по повышению квалификации для молодых талантливых архитекторов из различных стран под руководством видных членов МАА; е) организация международных конференций, конкурсов, выставок, тематических дискуссий и «круглых столов» по проблемам современной мировой архитектуры.

МАА осуществляет свою деятельность в следующих основных областях: а) устойчивое развитие архитектуры и городское планирование; б) теория архитектуры и ее критика; с) архитектурное образование и профессиональная квалификация; d) социальное жилье; е) архитектура и экология; f) архитектура и дети; и g) профессиональная информация.

II. Вклад в работу Организации Объединенных Наций:

Участие в работе Экономического и Социального Совета и его вспомогательных органов: на каждом международном форуме “Interarch-Sofia” МАА во всех документах, представляемых ее членами по тематике архитектуры XXI века, обращает особое внимание на цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия. В этом состоит вклад МАА в достижение этих целей, а также в проведение тематических дискуссий и обсуждений «за круглым столом» по таким проблемам, как недорогое жилье; дети и архитектура; школьные проекты; архитектура и экология; жилье, удобное для человека; а также экологическая устойчивость. Представители МАА не могли на регулярной основе участвовать в конференциях и совещаниях ООН-Хабитат, поскольку Академия представляет собой самофинансирующуюся неправительственную организацию с крайне ограниченным бюджетом, однако МАА получает информацию о связанных с архитектурой декларациях и программах Организации Объединенных Наций и ее учреждений.

Прочая профессиональная деятельность МАА: а) проводимый каждые три года Всемирный архитектурный конгресс (упомянут выше). Председатель МАА еще раз отметил основные цели Десятилетия образования Организации Объединенных Наций в интересах устойчивого развития (2005–2014 годы), начало которого было официально провозглашено 1 марта 2005 года в

Нью-Йорке; b) Академия также успешно организовала, в сотрудничестве с Коллегией архитекторов и муниципалитетом города Кульякана, Мексика, международный конкурс «Большие города и возможности земельного городского развития (2005 год); c) помимо этого в 2005 году Академия, совместно с Центром МАА в Японии и муниципалитетом города Нагоя, организовала в этом городе международный форум-конкурс на тему «Обеспечение устойчивого развития азиатских городов». После каждого из мероприятий МАА их участники давали интервью различным средствам массовой информации; d) Академия также организовала международную конференцию «Архитектура XXI века» в Стамбуле, а также мероприятия в Турине в 2008 году; e) члены МАА принимали активное участие в ежегодном российском фестивале архитектуры «Зодчество», который проходил каждый октябрь с 2005 по 2008 год в Москве; f) в 2006 году была организована международная конференция совместно с муниципалитетом Рима и центром МАА в Италии; g) в сотрудничестве с Фондом мегагородов, центром МАА в Роттердаме, Нидерланды, была организована ежегодная международная конференция по основным проблемам мегагородов; h) президент МАА участвовал в международных форумах, проходивших в Краснодаре, Российская Федерация, в 2007 и 2008 годах; j) в ходе Международного форума молодых архитекторов, прошедшего в 2007 году в Сочи, Российская Федерация, был организован семинар для молодых талантливых архитекторов на тему «Краснодар — город XXI века» и «Олимпийский стадион в Сочи»; в этом семинаре приняли участие 15 молодых архитекторов из Российской Федерации, Италии, Германии, Польши и Болгарии; k) МАА успешно провела в 2008 году в Софии семинар на тему «Эффективная архитектура и разумное строительство», в котором приняли участие молодые и талантливые архитекторы из Болгарии, Италии, Польши, Российской Федерации и Чешской Республики, и организовала посвященную этому выставку; l) эта уникальная выставка была представлена во многих других странах; m) помимо этого, МАА издавала архитектурный журнал «Мастера мировой архитектуры» (МАА), в котором представлены новости Академии, информация о ее архитектурной деятельности и различных мероприятиях, а также о новых мировых архитектурных шедеврах; n) на своей десятой Ассамблее в 2006 году члены МАА приняли весьма насыщенные и амбициозные рабочие программы для будущей деятельности, касающиеся наиболее важных проблем нашего общества. Организационные структуры МАА и ее секретариат приложат максимум усилий для успешного выполнения этих решений.

6. Объединение в поддержку межкультурного взаимодействия (специальный статус предоставлен в 1997 году)

I. Введение

Объединение в поддержку межкультурного взаимодействия (ЮНАЙТЕД) представляет собой единственную общеевропейскую сетевую структуру по борьбе с расизмом, в которую в настоящее время входит 569 сетевых организаций из 46 европейских стран. Это организация открытого состава, объединяющая структуры, институты и неформальные группы по всей Европе, выступающие против расизма, фашизма, национализма и связанной с ними нетерпимости; она также оказывает поддержку мигрантам, беженцам и группам меньшинств. В рамках этой структуры совместно и на добровольной основе работают сотни организаций различного характера.

Цели организации: ЮНАЙТЕД специализируется на расширении возможностей и укреплении потенциала местных организаций низового уровня и обеспечивает основу для обмена передовыми методами, экспертными знаниями, методикой и учебными программами на различных уровнях. В рамках сети ЮНАЙТЕД формируются механизмы и осуществляются конкретные проекты и компании, направленные на удовлетворение конкретных потребностей заинтересованных структур европейского движения против дискриминации. ЮНАЙТЕД объединяет экспертов и активистов из различных организаций по всей Европе; она ежегодно проводит две-три крупные конференции; координирует три общеевропейских кампании просветительского характера по вопросам, которые в наибольшей степени интересуют средства массовой информации и широкую общественность, а также осуществляет мероприятия, планируемые в ходе упомянутых выше конференций, и выступает в качестве информационного ресурса для европейского движения по борьбе с дискриминацией.

ЮНАЙТЕД располагает обширной базой данных, содержащей более 10 000 единиц контактной информации о лицах и структурах, занимающихся этой деятельностью, а также богатый архив различных публикаций и экспертных материалов из порядка 2200 источников. Деятельность сетевых организаций дополняется подготовкой образовательно-просветительской информации и сетевых материалов, в частности, ежегодной европейской «Адресной книги по борьбе с расизмом», регулярно публикуемого «Календаря интернационализма», агитационных материалов (газет, плакатов, наклеек, открыток, которые в больших количествах распространяются по всей Европе), а также полезных информативных буклетов. Эти материалы и инструменты распространяются через посредство надежной (почтовой) системы рассылок, объединяющей порядка 2200 контактов в данной сфере. Помимо этого организация занимается электронным распространением информации (на регулярной основе по списку рассылки направляются электронные подборки новостей); наряду с этим организация использует традиционные методы коммуникации (телефонная и факсимильная связь) в рамках контактной сети, объединяющей более чем 8000 участников, включая организации на низовом уровне, молодежные группы, образовательные учреждения, журналистов, средства массовой информации, местных политиков, министров, членов Европейского парламента и т.д.

Финансовые средства поступают от широкого круга партнерских организаций, фондов и отдельных лиц, национальных министерств, Совета Европы и Комиссии Европейского союза. ЮНАЙТЕД имеет коллегиальный статус при Совете Европы и имеет право участвовать в работе Консультативного совета по вопросам молодежи при Совете Европы.

II. Вклад в работу Организации Объединенных Наций

В период с 2005 по 2008 год ЮНАЙТЕД организовало и провело координацию двух общеевропейских социально-просветительских кампаний, связанных с проведением международных дней Организации Объединенных Наций: а) 21 марта было провозглашено Международным днем ликвидации всех форм расовой дискриминации по решению Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций в ответ на убийство 69 протестовавших против апартеида демонстрантов в Шарпевиле, ЮАР, в 1960 году. ЮНАЙТЕД отмечает этот Международный день, ежегодно проводя в этот период Общеевропейскую неделю борьбы с расизмом. Эта Неделя борьбы стала одной из самых широких

ежегодных кампаний по борьбе с расизмом в Европе, призванной объединить сотни организаций и тысячи людей в активной работе в поддержку ценностей равенства, уважения и многообразия, а также в активной борьбе с расизмом и дискриминацией; b) в 2001 году Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций приняла специальную резолюцию, в которой бывший День африканских беженцев был переименован в Международный день беженцев в знак выражения солидарности с Африкой, где находится большинство этой категории переселенцев. При этом, Генеральная Ассамблея отметила, что 2001 год знаменует собой пятидесятилетие принятия Конвенции 1951 года о статусе беженцев, а также то, что Организация африканского единства согласилась с тем, чтобы Международный день беженцев совпадал с Днем африканских беженцев, который отмечается 20 июня. Примерно в тех же числах ЮНАЙТЕД организовывало и координировало проведение ежегодной общеевропейской кампании. Эта кампания была направлена на то, чтобы привлечь к проблемам беженцев внимание неправительственных структур на всех уровнях — местном, национальном и европейском; c) сеть ЮНАЙТЕД на постоянной основе осуществляет проект по опубликованию «Календаря интернационализма», который служит для широкой общественности источником информации о мероприятиях в рамках европейского движения против дискриминации. Помимо этих мероприятий в этом календаре содержатся сведения о совещаниях Организации Объединенных Наций по проблематике прав человека и связанных с этим мероприятиях Экономического и Социального Совета и его вспомогательных органов. Параллельно с еженедельно обновляемой онлайн-версией этого календаря ЮНАЙТЕД публикует и распространяет ежегодно четыре-шесть печатных изданий; d) Европейская «Адресная книга по борьбе с расизмом» является одним из самых известных и наиболее широко используемых справочников по антидискриминационному движению в Европе. В этом издании содержится детальная контактная информация и сведения об активных группах, структурах и НПО в Европе и о направлениях их деятельности. В этой адресной книге содержится контактная информация всех европейских отделений УВКБ и других соответствующих органов Организации Объединенных Наций (в частности, ЮНИСЕФ, ЮНЕСКО и Службы контактов с неправительственными организациями).

Все европейские отделения УВКБ, а также штаб-квартиры УВКБ и УВКПЧ включены в список рассылки ЮНАЙТЕД и получают новейшие сведения об НПО, которые ведут работу по борьбе с нетерпимостью и дискриминацией в Европе; им также направляются все подготавливаемые ЮНАЙТЕД публикации («Адресная книга по борьбе с расизмом», «Календарь интернационализма», материалы различных кампаний и т.д.). Особо активно обмен информацией идет с представительством УВКБ в Европейском союзе. Другие структуры Организации Объединенных Наций также включили ЮНАЙТЕД в свои рассылочные списки.